

Ставка – весь мир: по направлению к новой Ялте?

Резюме

В предлагаемой вниманию читателей публикации собраны результаты научных исследований, представленные на Международной научной конференции „Ставка – весь мир: по направлению к новой Ялте?“, которая прошла 7–8 декабря 2015 г. и была приурочена к 25-летию юбилею Института политических исследований Польской академии наук. Название конференции было, конечно же, неслучайным. Оно напоминало о исполнившейся в феврале 2015 г. семидесятой годовщине Ялтинской конференции, на которой лидеры антигитлеровской коалиции приняли ряд решений, имевших фундаментальное значение для создания послевоенного мирового порядка, который принято называть ялтинско-потсдамским порядком или ялтинско-потсдамской системой. Крым, который в марте 2014 г., нарушая многочисленные принципы международного права, аннексировала Россия, имеет историческое значение не только как место проведения в феврале 1945 г. встречи „большой тройки“, принявшей решение

о разделении послевоенной Европы на сферы влияния. Также сегодня он символизирует возвращение в международные отношения насилия, политики силы, агрессии, пренебрежения всеми возможными договорами и принципами международного права, а также устремления управляемой Владимиром Путиным России, которая старается затормозить построение нового, послехолодновоевропейского, мирного мирового порядка.

Россия хочет уничтожить Трансатлантический союз, разбить его сплочённость, ослабить НАТО и Европейский союз, а тем самым вызвать международный хаос и навязать двухполюсный миропорядок, в котором она могла бы играть доминирующую роль. С этой целью Россия использует нарастающие в последние годы негативные явления в Европе и мире, в том числе финансовый и экономический кризис в США и многих европейских странах, усиливающиеся национализмы, популизм политиков, интеграционные проблемы, неверие в собственные силы, ослабляющие евроатлантическое сообщество отсутствие единства и понимания в Европейском союзе и НАТО.

Владимир Путин стремится к реконструкции ялтинской системы и к усилению своего влияния в Европе, в особенности на Украине и в других постсоветских странах. Государства бывшего советского блока, в том числе Польша, также находятся в зоне интересов Кремля. На наших глазах разваливается послехолодновоевропейская система, созданная в начале 90-х на основе ряда многосторонних международных соглашений.

Россия пробует навязать Европе и миру биполярный порядок, то есть в своём роде „Ялту-бис”. Владимир Путин и его эксперты открыто говорят, что следует вернуться к ялтинско-потсдамской системе, что только так можно гарантировать миру безопасность и стабильность. По их убеждению, „лишь разделение мира на сферы влияния и ответственности обеспечит стабильность. А если нет сфер влияния, то появляются конфликты за „ничейные” пространства”. Россия снова чувствует себя мировой сверхдержавой и предлагает миру, а прежде всего президенту Дональду Трампу, новую большую сделку, то есть союз великих мировых держав, которые, не принимая во внимание интересы более слабых государств, на десятилетия установят новый мировой порядок. Всё это не способствует созиданию демократической, многополярной и многоцивилизационной международной системы. В последние годы происходит торможение этого процесса, который начался в результате, с одной стороны, распада ялтинско-потсдамского порядка и, с другой стороны, глобализации. В связи с этим сегодня нелегко точно спрогнозировать будущее человечества, его развитие и судьбы международной безопасности. Однако не подлежит сомнению, что в новом мировом порядке, который сформируется в середине века, вместе с мировыми сверхдержавами важную роль будут играть Германия, Россия и Польша. Чтобы их сотрудничество развивалось во благо безопасности Европы и мира, оно должно реализоваться в рамках Европейского союза и НАТО, при активном участии Соединённых Штатов Америки. Кроме того, нельзя

допустить, чтобы Европа стала немецкой или российской, или же чтобы Европой и миром правил тандем США – Россия.

В конечном итоге, современный послехолодновоевропейский мир эволюционирует по направлению к децентрализации и регионализации, всё увереннее погружается в постзападный международный порядок и, скорее всего, обойдётся без „мирового полицейского“. Возникающий на наших глазах новый мировой порядок приобретает всё более сбалансированную и многополярную форму. Со всей уверенностью можно сказать, что это не будет известный нам в прошлом „Концерт великих держав“, биполярная система или гегемонистская стабильность, обеспечиваемая в рамках такой либо иной Pax Britannica или Pax Americana. История не повторяется, более того, современный мир слишком разнообразен, в нём существует слишком много государств разного ранга, которые не позволят, чтобы их признали недееспособными и заставили надеть жёсткий, затрудняющий развитие корсет. Итак, новой Ялты в XXI веке не будет.